



“蓝天”见证使命

——记聊城市蓝天救援志愿者协会

本报记者 赵宏磊

穹顶之下有蓝天。

在聊城,有这样一支闻名遐迩的民间救援队伍,经常活跃在国内各种大型救援现场。从玉树、雅安地震到北京房山洪灾,每一次突如其来的灾难中,这支身着蓝色队服的队伍总是第一时间出现在紧急救援的现场,这支队伍就是“聊城市蓝天救援志愿者协会”。

10月29日,聊城市蓝天救援志愿者协会负责人许雷介绍,聊城市蓝天救援志愿者协会成立于2009年。在各级党委政府的坚强领导下,志愿者协会一直秉承“不忘初心、牢记使命,少说多做、默默奉献,完善自我、善待他人”的发展理念,主要从事自然灾害救援、城市及水域搜救、山野搜救、安全知识普及、应急安全培训和大型活动安全保障等志愿服务活动。

向着光的方向,对弈平凡;寻着爱的声音,致敬生命。带着聊城人民的赤诚大爱,聊城市蓝天救援志愿者协会队员在全国各地留下一串串闪光的足迹,在各种危险救援时刻留下了一抹抹耀眼的“天空蓝”!

逆行

2023年7月31日,北京房山突降暴雨,引发山洪。

洪水就是命令。8月1日至4日,聊城市蓝天救援志愿者协会组织人员紧急奔赴一线,共出动71名队员、15艘冲锋舟、18台车辆,转移受灾群众3000余人。

成绩的背后,是一连串的悲壮故事。洪区里,冲锋舟、橡皮艇密集地来回穿梭,水面上到处弥漫着呛人的油烟味,闻久了,队员们头昏脑涨还影响食欲;反复出入艇舟,上下涉水,队员们的裤腿和鞋子从未干过,脚底板被污水泡烂流血。最危险的就是碰到浮荡在水中的尖锐漂浮物,或是潜藏于水下的各种铁质围栏、广告牌等障碍物,每天都有多条救援船的螺旋桨被打坏,船体被撞得变形,气囊被扎破漏气。

“灾情是无法预料的。”来自聊城市蓝天救援志愿者协会的乔丙克,当基干民兵5年时间,多次参加人武部组织的水上救援演训和重大救援行动,先后获得5个专业机构颁发的资格证。

然而,房山救援行动,还是让他心有余悸。那天,他驾舟穿行于一个山村转移群众。当橡皮艇正准备穿过狭窄的胡同时,一个外挂的空调机将橡皮艇的气囊划开。当时,水流正急,橡皮艇侧向逆行。同船的刘洋迅速扑上去,紧紧抓住操纵杆,才稳住即将被逆流冲倒的船体。

在一次救援中,因水流湍急,救援船只无法靠近安全停靠区。后来,遇险的孩子们翻过窗户,踩着乔丙克的

肩膀,慢慢挪到船上。8月2日晚,在救援一位身挂引流袋的八旬老人时,救援队一次次冲锋,终于将被困多日的老人转移到安全地带。

幸福,对救援队而言,就是成功将群众解救上岸的喜悦。

14年来,聊城市蓝天救援志愿者协会先后参加了大小救援660次,其中大型救援18次,包括青海玉树地震、北京房山抗洪抢险、河北涿州抗洪抢险等救援任务。

在重大自然灾害面前,聊城市蓝天救援志愿者协会的队员们就是一个一个“逆行者”。每一次救援都是一场生死争夺战。“我们都是凡人,有时候拼尽全力也救援不成的时候,就会很沮丧,沮丧之后就会更加坚定,更加敬畏生命,就会越战越勇。”许雷说。

力量

如今,聊城市蓝天救援志愿者协会已成为一支重要的社会应急救援力量。

2016年,聊城市蓝天救援志愿者协会牵头,联合我国各省市社会应急救援队伍共同组建9958全国应急救援协作平台。平台坚持“服务社会、协作共进、共享资源、开放交流、自律平等互助”的理念,将救援队伍锻造成为“拉得出、用得上、信得过”的应急辅助力量。

经过7年的发展,平台现拥有应急救援队伍178支,应急救援志愿者人数超6万人,主要分布在天津、黑龙江、河北、河南、山东、山西等25个省的178个城市。作为9958全国应急救援协作平台指挥长,许雷说:“时间就是生命。哪里发生灾难和危险,拨打救援求助电话4006269958,平台可以协调距事发地点最近的救援队伍第一时间赶去救援。现在平台活跃队员约10万人。”

参加各类社会保障任务560余次,协助公安部门打捞涉案物证10余次,属地溺水救援580余次;宣传“防大于救”的理念,开展应急安全、防溺水宣讲进校园累计1500余场,受益师生10万人次,打通社区、学校应急安全宣传普及“最后一公里”;积极响应号召,投入国防建设,2019年纳入东昌府区武装部基干民兵序列,成立聊城蓝天民兵应急排,在防灾减灾等领域,发挥专长,为群众的安全保驾护航。

2020年,新冠疫情发生后,聊城市蓝天救援志愿者协会积极响应团市委、团区委号召,第一时间召开全体动员会,组建成立聊城市第一支青年抗疫突击队,自筹疫情防控物资,积极投入疫情防控第一线。

疫情防控期间,聊城市蓝天救援志愿者协会配合地方党委政府,对单位、社区、学校、村庄等2982处公共场所进行消杀防疫,消杀面积约2730万平方米,参加队员2200人次,出动车



▲聊城市蓝天救援志愿者协会队员在河北涿州进行救援

▶河南遭遇暴雨,聊城市蓝天救援志愿者协会队员运送救援物资

辆1980辆,志愿服务时长累计达22000小时。聊城市蓝天救援志愿者协会成为防疫消杀的主要力量,为疫情防控作出重要贡献。

作为政府应急工作的辅助力量,聊城市蓝天救援志愿者协会自成立以来,参与落水人员、走失人员搜救,帮助社区全面消杀,深入学校开展防震知识、防溺水知识普及活动……他们挺身而出、担当作为,用平凡善举诠释着志愿服务精神。

善举

一身显眼的制服,印着“蓝天救援”的醒目图案。

穿上它,他们是一群热血无畏的平民勇士;脱下它,他们是茫茫人海中的一名普通人。他们当中有企业员工、也有做小本生意的店主;他们大多已组建家庭,但他们最爱说的一句话就是“把后背交给队友”。

聊城市蓝天救援志愿者协会现有注册志愿者400余人,人均开展志愿服务时数200小时以上。

参加青海玉树地震救援,被玉树县政府褒奖;参加雅安地震救援,被雅安市政府褒奖;参加云南鲁甸地震救援,被鲁甸县政府褒奖……这些年,聊城市蓝天救援志愿者协会获得的荣誉不胜枚举。

一面面锦旗、一枚枚奖章、一张张照片铺满房间,它们记录了救援队员



一次次披荆斩棘、冒着生命危险帮助他人的历程。

许雷说,聊城市蓝天救援志愿者协会将继续有序开展社会应急救援志愿服务工作,积极推动防灾减灾救灾公益事业,通过宣传提升公众防灾避险意识和自救互救水平,打造一支国家需要、政府辅助、为民服务的标准化、专业化及服务型社会应急救援力量。

(图片由受访者提供)